

泰星奇迹：
改革开放中“管理”出来的一颗民族工业的新星

人民谱写历史，英雄创造奇迹，这是共和国改革开放辉耀乾坤的万千气象。其中，一大批地地道道的“中国农民”，成长为创造市场经济奇迹的英雄特别蔚为壮观。他们高举“发展才是硬道理”的大旗，将“村办小厂”打造成“世界名企”，以无与伦比的忠勇和勤奋，用行之有效的经营管理，完成了这项几乎“不可能完成的任务”。某种意义上，泰星，就是在改革开放中“管理”出来的一颗民族工业的新星。

记者多年与江苏泰星减速机集团公司(以下简称“泰星”)过从甚密，对这家位于江苏省泰兴市姚王镇的企业怀有特殊的情感。无论风云如何变幻，泰星及其掌门人张国林一直都在记者心目中占有重要的地位，留下的记忆美好而深刻。

对泰星20多年的发展历程，记者虽不敢说“如数家珍”，但只要一想到它，一切就历历如绘。他们的奋斗、管理、成就，每一个有血有肉的细节都让人感受到它的脉搏和心跳。从1984年4月开始的一组镜头：暮春的淫雨，顺着破旧的屋顶流进车间，几台沾满油污的机床，像一个风烛残年的老人苟延残喘。背负着20多万元债务的40多名农民兄弟，围着被他们称为“废铁”的机床挥汗如雨……到现今的泰星：被评为全国创名牌重点企业、全国重合同守信用企业、全国乡镇企业管理示范企业。“泰星”牌减速机是中国减速机行业唯一的国家“121”重点保护名优产品、国家级重点新产品，并于2007年被评为中国名牌，“泰星”商标连年被评为江苏省著名商标。1993年至今，泰星一直是行业名列前茅的明星企业。这些，一直像一部引人入胜的励志电视连续剧，紧紧地抓住了记者观赏的欲望，魅力十足，有时到了废寝忘餐的地步。探究其奇迹的本源，产品为首、质量为源、管理为本、创新为魂、文化为根等“五为”之举，是泰星奇迹的“五大法宝”。

世界上能够称之为“永恒”的东西是不多的。“爱情”、“管理”应该算是人们形成共识的两大“主题”。就管理而言，尽管有无数理论家总结、提炼出许多警句格言，但谁也不敢自诩“老子天下第一”。事实上，真正靠谱的真理不仅是“放之四海而皆准”，而是“主义”与“实践”的结合。哲学、政治经济学的逻辑是这样来演绎存在与意识、物质与精神的内在联系的：经济基础决定上层建筑，上层建筑对经济基础具有决定意义的反作用。

“不幸”的企业都是相似的，“幸福”的企业各有各的“幸福”。江苏泰星集团是一家“幸福”的企业。它的成功模式及其得心应手、甚至出神入化的管理，虽说不能“放之四海而皆准”，但其借鉴意义是很“给力”的，至少可以使许多“不幸”的企业扪心自问：泰星做得到，我们为何做不到？或者为何做不到泰星那样好？追根溯源，“幸福”与“不幸”，往往在“管理”层面上就能找到令人心仪的答案。这个答案，不仅有“秘籍”的诱惑力，更有“艺术”的感染力。对江苏泰星集团的“幸福”，记者就有这种鲜明而强烈的感受——

泰星：从发源地到创新先锋

—解读江苏泰星集团管理长青秘籍

□ 本报记者 李丙驹



全国劳动模范、享受国务院政府特殊津贴专家、泰星集团董事长张国林

“情商”的佳作。一方面，他们“不惜千金买宝刀”，慷慨解囊引进高端科研人才，同时通过内部挖潜，强化对员工素质的培养和提高。在科技人才的使用上，他们更是倾注满腔的人文关怀，从思想、学习、生活等予以全方位的关心爱护，为人才脱颖而出搭建大显身手的舞台。

“做一个这样的管理者，给人希望的人而不是命令者；给人帮助的人而不是统治者；具有同情心的人而不是批评者”。这是张国林一以贯之的管理理念和行为准则。

强大的设备、高素质的人力资源和高精尖端的技术支持，使泰星积蓄了自行研发、设计和生产的雄厚实力，为技术创新和企业腾飞奠定了牢固的基础。在国家大型工程招投标中，“泰星”牌减速机艳压群芳，捷报频传，赢得了有关专家和用户的一致好评，成为首钢、宝钢、三峡工程等重点工程的首选品牌，使“强强联合、品牌匹配”的泰星品牌战略产生了强烈的轰动效应。

综上不难看出，真正意义上的现代科学管理，是“泰星奇迹”最伟大的支撑和推动的力量。

记者点评：“泰星奇迹”反映了转型时期我国优秀企业家怎样通过创新、怎样依靠管理，在云谲波诡的市场竞争中开疆拓土，争得了属于自己企业的一席之地，从而走向更广阔的经营天地，开辟出企业发展更璀璨的前景。

泰星模式： 点亮中国机械行业管理 迷雾中的灯塔

专家坦言，对中国企业来讲，管理是一多一少。一多，就是这些年来西方现代企业制度和西方管理方式“甚嚣尘上”，许多人言必称“熊彼特”、“艾科卡”。一少，就是从中国本土出发，创建中国自己的现代企业理论和方法还不多。泰星管理正是填补这方面的“行业历史空白”。作为具有鲜明独创特色的“泰星管理”，来自“中国本土”，成效十分显著，被行业高层领导赞誉“为处于迷雾中的中国机械行业的企业家们指明了前进方向，也对中国其他行业企业的健康稳步发展具有重要的指导意义。”